

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Махмутовой Марии Игоревны  
«ДИНАМИКА УРЕГУЛИРОВАНИЯ ПАЛЕСТИНО-  
ИЗРАИЛЬСКОГО КОНФЛИКТА (1991 – 2019 ГГ.)»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 «История международных отношений и внешней политики»

Диссертационная работа М.И. Махмутовой посвящена одной из самых сложных и запутанных проблем на Ближнем Востоке – палестино-израильскому конфликту, а также методам и способам его урегулирования с 1990-х гг. Актуальность выбранной диссидентом темы не вызывает сомнений. В современном мире вопросы управления конфликтами, поиска медиаторов и переговорщиков между противоборствующими сторонами требуют глубокого изучения. Попытки урегулирования отношений между Израилем и палестинцами представляют особый интерес, так как на их основе можно изучать, с какими именно проблемами сталкиваются непримиримые противники и посредники во время переговорного процесса.

Структура исследования, представленная в автореферате, состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и приложения. Работа не вызывает возражений, отвечает логике распределения материала, целям и задачам исследования. М.И. Махмутова полностью владеет историографией вопроса, а также квалифицированно применяет методологию исторического исследования.

М.И. Махмутова представила в автореферате широкий историографический обзор. В процессе подготовки кандидатской диссертации были использованы труды отечественных авторов (В.В. Наумкина, Г.Г. Косача, И.Д. Звягельской, А.В. Крылова), западных (Б. Милтона-Эдвардса, С. Рой), а также на арабских (Х. Салиха, Х. Мансура) и ивритоязычных (М. Цви, Ш. Лэндман). Значительная часть источников и литературы на арабском и иврите впервые вводятся в научный оборот. Большой интерес представляют материалы опросов и интервью с отечественными учеными, дипломатами и аналитиками, а также с гражданами Израиля и Палестинской национальной администрации. Это существенно обогащает представление о текущем состоянии конфликта.

Исходя из краткого содержания работы, представленного в автореферате, можно сделать заключение о том, что автор комплексно подошел к решению проблем исследования, что считается важным достоинством работы. Основные выводы исследования оригинальны и обоснованы. Ключевые результаты исследования М.И. Махмутовой были

апробированы в ходе научных конференций и в представленном списке публикаций.

Работа М.И. Махмутовой «Динамика урегулирования палестино-израильского конфликта (1991-2019 гг.)» является законченной научно-квалифицированной работой. Автореферат отвечает требованиям пп. 9-14 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденных постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 824. Мария Игоревна Махмутова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Филин Никита Александрович  
 кандидат исторических наук (специальность 07.00.03)  
 доцент, заведующий кафедрой современного Востока ФИПП ИАИ  
 ФГБОУ ВО «Российского государственного  
 гуманитарного университета»  
 125993, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6  
 Телефон: 8 (495) 250-61-18  
 E-mail: rsuh@rsuh.ru

Подпись:

23.09.2020

  
Филин Н.А.

Подпись заверяю:

Гершев Феликс Илья Ульевич  
 ч.о. начальника  
 Управления кадров  
 23.09.2020

